

武平侯曹操封地——鹿邑武平城



武平城正门门楼

■ 晚报记者 侯国防 文/图

在鹿邑县邱集乡北部3公里处,有一个村庄叫武平城,这个村历经1800多年风雨沧桑,如今却苍松翠柏,碑刻林立,古朴凝重,非同凡响,因为它就是三国时代英雄、武平侯、大将军曹操的封地。为了探寻这一历史文化遗迹,2011年元旦前夕,记者赶赴鹿邑县邱集乡,走近武平城,更加详尽、完整地了解和感悟这一三国历史文化瑰宝。

因曹操封地而闻名

武平城故址位于鹿邑县城西20公里邱集乡武平城村内,该村原名庙王庄,城南0.5公里为草王庄,东1公里为刘福元,西0.5公里为丁庄,北1.5公里为白庄。自古以来,一条名为白沟河的河流一直沿东南向西北方向穿城而过。

据清代光绪版《鹿邑县志》记载:“武平城,汉县。《水经注》:‘渭河又东,迳武平城故城北。建安元年(公元196年),献帝以(曹)操为大将军,封武平侯,以此城为封邑。考《魏书·地形志》,武平正始(三国魏齐王曹芳年号,240—249年)中,置有武平城。据此,知武平城废。至魏宣武时,始复置县。县既复矣,而境内又有故城,新旧建置不于一地,了无可疑。今之遗址,为汉为魏,则莫能定矣。”

由于武平城为三国时代英雄曹操封地,多年来,当地群众为了纪念这一封地,不仅倾力保护景点内的各种文物,而且还自发兴起了庙会,将每年每月的农历初一、十五定为

半月庙会,将每年的农历二月十八、八月十五、十一月十九定为年度庙会。庙会上,周边10多公里村庄的群众前往赶会,非常热闹。尤其是每年的3个年度庙会,更是热闹非凡,除当地群众赴会外,商丘、睢县、民权及安徽亳州等周边10多个县市的香客、游客都来烧香、祭拜。

风雨沧桑英雄犹存

2011年元旦前夕,在邱集乡副乡长梁青带领下,记者来到了武平城故址,因为正值庙会,景点内外人潮涌动,异常热闹。武平城景点现占地11亩,整个四合院式的景点坐北朝南,周围是高大的红墙。景点现有3个大门,中间正门专为香客、游客设置,正门门楼上设置有曹操骑着战马、手持兵器的塑像1尊,塑像形象逼真,威风凛凛,一派大将军气度。两侧偏门以供香客、游客外出。

沿正门进入景点,首先映入眼帘的是一块长2.5米、宽2.8米的青石碑——武平城碑,碑上镌刻着武平城封地的由来和简介,碑的背面刻着捐资者姓名。往里走是清代建筑人祖殿、观音楼,后东则是佛祖殿,后西则是东岳天西庙等建筑。西侧与人祖殿并列的分别是高2.5米的关羽亭和岳岳亭,两亭后面是始建于明朝、重修于清朝的东、西走廊,东、西走廊的北侧是一个正殿。后东院内并列兴建有大雄宝殿、玉皇大帝殿和老君殿。各个殿内均设置有形态各异、栩栩如生的雕塑。

从武平城景点出来,向东北角行走约100米处,有一段遗迹,似一条长长的山坡,遗迹高2.5米,长62

米,宽8米,呈东西走向,上面长了许多荒草,一派荒凉景象,但站在这段遗迹上举目远眺,仍能让人体味到三国时期的遗存风骨。

据附近村民说,经有关专家寻迹实测,城墙东部南北长330米,西部350米,南城与北城墙均长700米,整体为一长方形。东北部残存的城墙内堆有绳纹板瓦和筒瓦、铜铤等物,瓦为泥质灰陶。另外还有青砖碎块和泥质红陶片,器形已无法辨识。实地调查,城墙为土质夯筑而成,夯层10—15厘米,夯窝径约15厘米。由于绝大部分城墙无存,加之没进行发掘调查,故而对于城门建置、城内布局皆不得而知。据有关专家考证,武平城城墙遗址是我国目前少有的一处汉代文物遗迹,它对于研究三国魏晋时期的历史、地理,仍有一定参考价值。

在武平城景点南约100米处,是一条名为白沟河的河流,河宽约30米。白沟河东南与安徽涡阳县大杨镇境内的涡河相连,西北与鹿邑玄武镇境内的涡河相通。三国时,曹操的粮下就是通过白沟河往武平城运送粮食,以供操练的士兵所用。

负责武平城开发的乡干部孙传珍介绍,建国前,武平城北较兴盛,建筑面积29亩,当时有各种房屋133间,碑刻92通,古松柏79棵,大部分植物为明清时代之物。1958年建玄武大闸时,碑刻基本毁完。由于碑刻被毁,庙宇始建年代亦无从考证。

曹操于此“辞县明志”

公元195年,曹操平定兖州后,兵临陈地武平,并于次年春迫降陈国国相袁嗣(袁术部下)。同时,曹操派出得力大将曹洪西迎流落在安邑的汉献帝,并迁都许昌。于是,大厦将倾的东汉王朝有了栖身之所。为此,汉献帝册封具有拥戴之功的曹操为武平侯、大将军。而武平侯的封地都城就是这里。当时,武平封国包括阳夏(今太康县)、柘(今柘城县)、苦(今鹿邑东部)、武平(今鹿邑西部)四县,食邑四万户。

此后,胸怀一统江山壮志的曹操,在众多谋臣良将的辅佐下,开始了南征北讨,很快削平群雄(擒吕布,破袁绍,灭袁术,击刘表),占据了黄河南北的大部分中原地区。此时,汉献帝加封曹操为汉朝丞相,一

时间,曹操威焰日炽,实际上掌握了汉朝的中央政权。而曹操下一步的锋芒所向,便是孙权和刘备。

处于战略劣势的孙权和刘备军事集团建立了相对强大的军事政治联盟。但对于“挟天子以令诸侯”的曹操仍然处于弱势。于是他们展开了政治攻势。“曹操名为汉相,实乃汉贼”等一系列攻势,在汉朝中央政权内部,出现了不协调声音。曹操出于政治需要,于公元210年颁布了《让县自明本志令》以明心迹。同时奉还了封国的绝大部分封地(阳夏、柘、苦三县三万户),仅余武平一地一万户采邑。曹操暂时平息了人们对他功高震主的各种攻击。

曹操作为杰出的政治家、军事家、文学家,虽然在《让县自明本志令》一文中表明了自己的心迹,表示自己并不想“篡汉自立”,他只是为了国家的前途。但是,由于后来他的儿子曹丕代汉自立,建立了曹魏政权,于是曹操这位英雄也背上了历史骂名,成了白脸奸臣。或许这就是在曹操昔日的封地上没有出现纪念曹操的庙宇的原因。但历史终究是历史,而今,曹操作为中国历史上著名政治家、军事家、文学家的地位,已是人们确认了的。

86岁老人义务守护古城

说起武平城景点,一位与武平城有着特殊感情的老人不得不提及。他,就是义务守护武平城景点将近一生的老人刘玉印。刘玉印今年86岁,他个头不高,体态稍稍胖,尽管已是古稀之年,但神采奕奕,眼不花,而不聋,身板硬朗。

刘玉印自幼就在武平城的庙宇



周口市旅游局邀您同行

鹿邑篇(5)

看周口
读周口
品周口

《中华孝德故事》

主编 王芸廷 副主编 王建钧

连载之六:

荀灌为解父忧突围城



由周口升盛劳务派遣公司赞助连载
公司常年招工、培训、安置16至45岁务工人员,跟踪维权,最低工资2000元以上。
咨询电话:8688566

荀灌,西晋颍川临颖(今河南临颖县)人,是我国古代智勇双全的女英雄。她13岁时,便做出了一件惊天动地的大事情。

荀灌的父亲荀崧,是襄阳太守。他在任上很爱戴老百姓,同时也得罪了一些人。部下杜曾对荀崧不满,为报私仇,经过一番密谋策划,发动了一场叛乱。杜曾突然带领重兵包围了襄阳城,扬言破城之后要杀掉太守荀崧,还要杀尽那些忠于太守的人。荀崧公正无私,为官清廉,深受襄阳老百姓爱戴,他们和守军一起拼命抵抗。杜曾每天指挥部下攻城,死伤无数,仍不罢手。双方对峙日久,城里粮草一天比一天减少,守城的军民死伤人数一天比一天增多。荀崧心急如焚,焦急得如同热锅上的蚂蚁。他突然想起了老朋友、平南大将军石览。石览手下兵强马壮,若向他求救,定能把叛军打退。但是石览的军队远在鲁阳山,派谁去突围送信呢?

荀崧想来想去找不到一个合适的人,又询问文武官员,但都不敢自告奋勇。荀崧更是焦急。这时,荀崧的独生女儿荀灌站出来要求担当此任。这位孝勇双全的“巾帼小英雄”,看到文武官员平时只知享受俸禄,危急时却不敢为国冒险,甚至贪生怕死,感到非常气愤!尤其是看到父亲焦虑万分,决心替父分忧,援救襄阳城,便鼓起勇气向父亲请缨,愿意突围求救。

城内文武官员听了荀灌的话,都吓了一跳,赶快上前阻止说:“像这样关系到襄阳城存亡的大事,怎能交付一个年仅十三岁的小女孩去做呢?”当时荀崧也不放心唯一的小女儿去做如此的冒险,便没答应荀灌的请求。荀灌主意已决,哪有半途而废的道理。当晚,她召集了几十个平常和她在一起舞枪弄剑的志士,瞒着父亲悄悄地从边门出城了。

当她们一群人骑马飞奔出来的时候,由于是在深夜,叛军弄不清敌

我,一时混乱起来。荀灌带人乘机冲出重围,虽然追上来一些叛兵,但都被荀灌他们杀退了。

荀灌顺利地见到了父亲的好友石览将军,说明来因。石览听后很是惊讶,想不到一个小女孩能如此义勇,大为嘉许,遂整军待发。为了万全之策,石览又向周边武装借了许多士兵,开始浩浩荡荡地往襄阳进发。

荀灌向石览请命为先锋,首先冲向敌阵。杜曾部属一见官兵势大,带头的荀灌又是勇猛异常,于是一窝蜂地逃走了。荀灌的义勇,解除了襄阳的危难。那些文武官员个个羞愧得抬不起头来,只有荀崧搂着他的小女儿,高兴得不得了,从此

不再因为没有儿子而伤心难过了。襄阳守军和百姓,知道了荀灌的孝行和勇敢都赞不绝口。这正是:娉婷玉立十三龄,却是一位女英雄。神奇突破千重围,求来援兵救孤城。

【感言】

一个年仅十三岁小女子,羞煞一群男儿躯。荀灌超常的胆识和谋略,不仅替父排了忧,解了难,尽了人女之孝;而且勇猛杀退寇贼,报效西晋王朝,救下黎民百姓,为国立了功,为国放了忠。可谓智勇双全,忠孝两全,实乃巾帼小英雄也!



荀灌为解父忧突突围城